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Mijają trzy lata od objęcia steru rządów przez koalicję SLD - PSL. Gdy sformowała ona

swój pierwszy gabinet, wyniki badań wskazywały znaczny wzrost optymizmu i poprawę

nastrojów społecznych. Zjawisko to nie było czymś nowym, gdyż każdorazowa zmiana rządu

powoduje wzrost optymizmu i oczekiwań zmiany na lepsze. W tym konkretnym przypadku

(jesień ‘93) dochodził jeszcze drugi czynnik - nadzieje rozbudzone kampanią wyborczą oraz

formułowanymi w jej trakcie obietnicami, skierowanymi zarówno do ogółu Polaków, jak i

wybranych grup społecznych. Dlatego też wzrost optymizmu był szczególnie duży.

Interesujące jest, jak społeczeństwo obecnie postrzega bilans tych trzech lat, dlatego też

w naszych ostatnich sondażach1 umożliwiliśmy ankietowanym wypowiedzenie się w tej kwestii.

REALIZACJA OBIETNIC PRZEDWYBORCZYCH

W społeczeństwie przeważa opinia, że partie koalicyjne w ciągu trzech lat rządów nie

dotrzymały większości swych obietnic przedwyborczych. Tego zdania jest ponad dwie piąte

badanych, zarówno w odniesieniu do SLD, jak i PSL. Opinie przeciwną, o spełnieniu większości

obietnic, wyrażają stosunkowo niewielkie odsetki ankietowanych.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (76), 12 - 17 września '96,  reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności Polski (N=1150); sondaż „Omnibus”, 19-25 września '96, reprezentatywna próba losowa dorosłej ludności
Polski (N=1097).
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CBOS
RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, WCHODZĄCE W SKŁAD RZĄDU UGRUPOWANIA SLD I PSL 

SPEŁNIŁY SWOJE PRZEDWYBORCZE OBIETNICE CZY TEŻ NIE?
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SLDSLD PSLPSL

Realizację obietnic przedwyborczych składanych przez obu koalicjantów badani oceniają

niemal identycznie. Może to nieco zaskakiwać, ponieważ partie te do wyborów szły oddzielnie,

a więc nie głosiły takich samych haseł. Poza tym od dłuższego już czasu ankietowani wyraźnie

różnicują wpływ obu ugrupowań na sytuację w kraju, wskazując na znacznie silniejszą pozycję

SLD.

Stosunkowo najmniej krytycznie oceniają realizowanie obietnic przedwyborczych przez

obydwa ugrupowania respondenci zadowoleni z własnej sytuacji materialnej. Jak natomiast

zapatrują się na tę sprawę sympatycy poszczególnych partii?

Tabela 1     w procentach

Potencjalny
Czy, Pana(i) zdaniem, wchodzące w skład rządu ugrupowania SLD i PSL spełniły swoje

przedwyborcze obietnice czy też nie?
elektorat Większość spełniły Tyle samo spełniły,

co nie spełniły
Większości
 nie spełniły

Trudno powiedzieć

SLD PSL SLD PSL SLD PSL SLD PSL

AW „S” 4 2 12 20 66 57 18 21

PSL 8 8 29 35 55 48 8 9

ROP 3 2 18 21 73 68 6 9

SLD 22 7 46 45 17 26 15 22

UP 4 2 41 37 31 34 24 27

UW 6 5 33 30 44 46 17 19

Niezdecydowani 0 0 13 12 49 48 38 40

V'C dla SLD=.296, dla PSL=.234
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Wyniki wskazują na wyraźną różnicę między potencjalnym elektoratem PSL a SLD.

Sympatycy SLD wyraźnie korzystniej od pozostałych wyborców oceniają swoje ugrupowanie.

Ponad jedna piąta z nich uważa, że Sojusz spełnił większość obietnic przedwyborczych, a blisko

połowa jest zdania, iż partia ta mniej więcej tyle samo obietnic dotrzymała, co nie spełniła.

Inaczej proporcje te kształtują się w potencjalnym elektoracie PSL. Blisko połowa sympatyków

tego Stronnictwa wyraża opinię, że nie spełniło ono większości swych obietnic

przedwyborczych, a tylko mniej niż co dziesiąty jest przeciwnego zdania. Fakt, że w chwili

obecnej połowę potencjalnego elektoratu PSL stanowią osoby krytycznie oceniające realizację

jego programu wyborczego, może nasuwać pytanie, czy Stronnictwo zdoła utrzymać ten

elektorat do następnych wyborów. Równie krytycznie wyborcy PSL oceniają wywiązywanie się

SLD ze swoich obietnic.

Wśród osób niezdecydowanych, które nie opowiedziały się jeszcze za żadnym

ugrupowaniem, znaczna część nie potrafi również zająć stanowiska w sprawie, o której mowa.

Pozostali natomiast wykazują przede wszystkim krytycyzm wobec realizacji obietnic

przedwyborczych rządzącej koalicji. Można więc przypuszczać, że wyborcy „niezdecydowani”

składają się z dwu mniej więcej równolicznych grup - osób niemal całkowicie nie orientujących

się w życiu politycznym (można przypuszczać, że większość z nich nie weźmie udziału

w wyborach) oraz tych, którzy czują się zawiedzeni rządami obecnej koalicji, ale równocześnie

nie zdołało ich - jak dotąd - przyciągnąć żadne z ugrupowań opozycyjnych. Stanowią oni

potencjalny elektorat partii opozycyjnych.

PRZEŁOM CZY KONTYNUACJA?

Powstaje pytanie, czy źródło rozczarowania rządami koalicji SLD - PSL nie leży w

oczekiwaniach zmiany kursu polityki prowadzonej przez poprzednie ekipy, określane jako

„solidarnościowe”? Wszak wiodące hasło wyborcze SLD brzmiało „Tak dalej być nie musi”.

Dawało to podstawy do oczekiwań, że sukces wyborczy tej partii przyniesie zmianę

zasadniczych kierunków polityki. Przypomnijmy więc, w jakim stopniu takie oczekiwania

występowały przed trzema laty i skonfrontujmy je z  obecną oceną polityki koalicji pod tym

względem.
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CBOS
RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W DZIEDZINIE DEMOKRATYZACJI ŻYCIA W KRAJU RZĄD 

(RZĄDY) KOALICJI SLD - PSL:
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CBOS
RYS. 3. CZY W DZIEDZINIE GOSPODARCZEJ RZĄD (RZĄDY) KOALICJI SLD - PSL:
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Jak się okazuje, po wyborach ‘93 większość badanych nie spodziewała się zasadniczych

zmian polityki, lecz przede wszystkim modyfikacji. Obecne oceny minionych trzech lat w

istocie niewiele odbiegają od oczekiwań.

Postrzeganie elementów zmiany bądź kontynuacji w polityce koalicji - w porównaniu

z okresem poprzednim - jest silnie związane z sympatiami partyjnymi.
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Tabela 2     w procentach
Kontynuacja Modyfikacja Zmiana Trudno powiedzieć

Potencjalny
elektorat

demokra-
tyzacja życia

w kraju

gospo-
darka

demokra-
tyzacja życia

w kraju

gospo-
darka

demokra-
tyzacja życia

w kraju

gospo-
darka

demokratyza-
cja życia w

kraju

gospo-
darka

AW „S” 4 3 49 51 29 25 18 21

PSL 9 9 45 46 25 22 21 23

ROP 0 15 57 49 24 26 9 10

SLD 6 14 70 61 8 9 16 16

UP 8 11 59 58 15 10 18 21

UW 6 1 44 68 38 23 12 8

Niezdecydowani 9 5 30 41 10 9 51 45

V'C dla demokratyzacji = .261, dla gospodarki = .239

Różnice między elektoratami w omawianej sprawie są bardzo charakterystyczne, choć

we wszystkich dominuje przekonanie, że nastąpiła jedynie modyfikacja. Wyborcy SLD w

zdecydowanej większości postrzegają politykę koalicji jako modyfikację polityki rządów

„solidarnościowych”. Natomiast elektoraty partii opozycyjnych, odwołujących się do tradycji

„solidarnościowej”, na ogół w znacznie większym stopniu skłonne są oceniać tę politykę jako

zasadniczo różną od polityki poprzednich rządów. Szczególnie dotyczy to sfery określonej jako

„demokratyzacja życia”, a więc stricte politycznej, w nieco mniejszym stopniu zaś - sfery

gospodarczej. Elektorat PSL w ogólnym zarysie bliższy jest ocenom sympatyków opozycji niż

współkoalicjanta. Znamienne jest także, że aż połowa wyborców niezdecydowanych nie potrafi

określić stopnia podobieństwa polityki koalicji do polityki rządów „solidarnościowych” w sferze

demokratyzacji i prawie połowa w gospodarce.

Warto jeszcze dodać, że podzielone są opinie badanych o polityce zagranicznej rządu

SLD - PSL. Pogląd, że zasadniczy kierunek polityki zagranicznej pozostał ten sam, tylko

nieznacznie przeważa nad poglądem przeciwnym.
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CBOS
RYS. 4. JAK PAN(I) OCENIA, CZY W CIĄGU TRZECH LAT RZĄDÓW KOALICJI SLD - PSL, 

TZN. OD 1993 ROKU, KIERUNEK POLITYKI ZAGRANICZNEJ:

������
������
������
������
������

�����
�����
�����
�����
�����
�����

34% 39%

27%

nie zmienił sięzmienił się

Trudno 
powiedzieć

Per saldo  jednak obecna ocena polityki koalicji w aspekcie „przełom - kontynuacja”

niewiele odbiega od oczekiwań sprzed trzech lat. Nie tutaj więc trzeba szukać przyczyn

rozczarowania.

BILANS RZĄDÓW KOALICJI - NA PLUSIE CZY NA MINUSIE?

Niezależnie od tego, czy ogólny kierunek polityki rządu SLD - PSL jest postrzegany jako

kontynuacja polityki poprzednich rządów czy też nie, istotne jest, jak badani oceniają minione

trzy lata. Jako sukces czy porażkę?

CBOS
RYS. 5. CZY, W PANA(I) ODCZUCIU, RZĄDY KOALICJI SLD - PSL W CIĄGU OSTATNICH 

TRZECH LAT MAJĄ WIĘCEJ SUKCESÓW CZY TEŻ ZANIEDBAŃ?
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Blisko jedna trzecia badanych uważa, że w ogólnym bilansie rządów koalicji więcej jest

elementów negatywnych; przekonanie o dominacji sukcesów wyraża o połowę mniej

respondentów. Zdecydowana przewaga ocen krytycznych nie tylko nad pozytywnymi, ale także

ambiwalentnymi występuje wśród rolników, prywatnych przedsiębiorców i rencistów, a także

osób niezadowolonych z własnej sytuacji materialnej2. Przewaga ta zaznacza się również, choć

mniej silnie w stosunku do ocen ambiwalentnych, wśród osób najgorzej sytuowanych. Opinie

krytyczne przeważają także wśród kadry kierowniczej i inteligencji, równocześnie jednak

częściej niż w innych grupach społecznych spotkać tu można oceny pozytywne.

Ogólna ocena trzech lat rządów obecnej koalicji najbardziej uwarunkowana jest jednak

poglądami politycznymi badanych. Wśród ankietowanych o poglądach lewicowych co trzeci

dostrzega więcej sukcesów, a niespełna co piąty mówi o przewadze zaniedbań, natomiast wśród

badanych określających swoje poglądy jako prawicowe na przewagę sukcesów wskazuje tylko

7%, co drugi zaś jest przekonany, iż więcej było zaniedbań.

Jednocześnie blisko połowa respondentów wyraża rozczarowanie rządami koalicji SLD -

PSL, twierdząc, że rządzi ona gorzej, niż się tego spodziewali.

CBOS
RYS. 6. CZY, PANA(I) ZDANIEM, KOALICJA SLD - PSL RZĄDZI LEPIEJ CZY TEŻ GORZEJ,

 NIŻ SIĘ PAN(I) SPODZIEWAŁ(A)?
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Trudno 
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Lepiej, niż się 
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Stosunkowo częściej niż inni swoje rozczarowanie wyrażają rolnicy i badani z najniższej

grupy dochodów. Interesujące, że do osób zawiedzionych rządami lewicowej koalicji

stosunkowo niewiele rzadziej należą badani o orientacji lewicowej (47%) niż ci, którzy

deklarują prawicowe poglądy (57%).

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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OCENA ZMIAN W WYBRANYCH DZIEDZINACH

Jak już stwierdziliśmy, w ocenie największej grupy respondentów rządzące partie nie

dotrzymały większości swych obietnic wyborczych. Badani wypowiadali się również na temat

postrzeganych zmian w kilkunastu wybranych dziedzinach - oceniali, czy w ciągu minionych

trzech lat sytuacja w danej dziedzinie poprawiła się, pozostała bez zmian czy też się pogorszyła.

Wiele z tych kwestii (reforma służby zdrowia, sytuacja w rolnictwie i inne) zajmowało poczesne

miejsce w kampanii wyborczej SLD i PSL.

We wrześniu ‘93, gdy już znany był wyborczy sukces lewicy, w oczekiwaniach co do

warunków życia ludzi badani dzielili się na tych, którzy mieli nadzieję na poprawę, i tych, którzy

nie spodziewali się zmian; pogorszenie przewidywała niewielka liczba ankietowanych (zob.

rys. 7). Obecnie dominuje przekonanie, że warunki te nie zmieniły się, a pogorszenie stwierdza

dwukrotnie więcej ludzi niż poprawę. Jeszcze większy kontrast między oczekiwaniami a

obecnymi ocenami dotyczy bezrobocia. Przed trzema laty dominowały nadzieje na jego spadek

lub utrzymanie się na tym samym poziomie, obecnie najwięcej osób wyraża przekonanie o

wzroście liczby bezrobotnych.

Nieco inaczej natomiast kształuje się sytuacja, jeśli chodzi o ogólną sytuację

gospodarczą kraju. Wprawdzie na jej pogorszenie wskazuje dwukrotnie większy odsetek

badanych niż oczekiwało takiego stanu rzeczy, ale z kolei niewiele mniej niż się jej spodziewało

konstatuje poprawę.

Natomiast zdecydowanie lepiej od oczekiwań wypada ocena nasilenia strajków i

protestów. Po wyborach ‘93 największy odsetek respondentów nie przewidywał zmian w tym

względzie - obecnie zdecydowanie dominuje opinia o zmniejszeniu się ich liczby.

Korzystnie dla koalicji kształtuje się także ocena tempa prywatyzacji. Blisko połowa

badanych we wrześniu '93 obawiała się spowolnienia jej tempa, a tylko niewiele osób liczyło na

przyśpieszenie. Obecnie oceny wyglądają zdecydowanie inaczej - patrz rysunek 8.

W sumie więc niespełnienie oczekiwań społecznych szczególnie ostro wystąpiło w

sferze dotyczącej warunków życia ludzi (położenie materialne, sytuacja na rynku pracy).

Natomiast w sferze procesów makroekonomicznych i makrospołecznych porównanie oczekiwań

z obecnymi ocenami kształtuje się bardziej korzystnie dla koalicji.  Ta pierwsza sfera jest jednak

dla ludzi ważniejsza, stąd zapewne tak niekorzystna jest ocena ogólna.
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Trzeba podkreślić, że przedstawione na rysunku 8 oceny badanych są subiektywne,

podyktowane własną sytuacją lub obserwacją wycinka rzeczywistości kraju. Nieraz wyraźnie

odbiegają one od danych statystycznych, np. jeśli chodzi o inflację czy ogólną sytuację

gospodarczą. Analiza przyczyn rozbieżności odczucia subiektywnego od danych obiektywnych

wykracza już poza ramy niniejszego komunikatu.

Najmniej korzystny, w odczuciu badanych, jest bilans ostatnich trzech lat, jeśli chodzi o

sytuację w rolnictwie, państwowych zakładach pracy oraz oświacie i służbie zdrowia. Ponad

połowa ankietowanych stwierdza pogorszenie w tych dziedzinach, przy czym zarówno sytuację

rolnictwa, jak i państwowych zakładów pracy najgorzej oceniają sami zainteresowani - w

pierwszym przypadku rolnicy, w drugim - robotnicy.

Nieco mniej niż połowa badanych stwierdza pogorszenie się w ciągu tych lat sytuacji

emerytów i rencistów.

Co ciekawe, mimo spadku liczby osób pozostających bez pracy, największa grupa

ankietowanych wyraża przekonanie, że  w okresie rządów koalicji bezrobocie wzrosło.

Podobnie postrzegana jest inflacja.

Przewagę ocen krytycznych odnotowaliśmy też w zakresie bezpieczeństwa ludzi - blisko

połowa badanych czuje się obecnie mniej bezpiecznie niż kiedyś. Niemal połowa ankietowa-

nych stwierdza również pogorszenie się stosunków państwa z Kościołem.

Natomiast zdaniem największych grup badanych, w ciągu trzyletnich rządów koalicji nie

zmieniła się ogólna sytuacja gospodarcza kraju (39%), podobnie jak i warunki życia ludzi

(43%).

Przekonanie o poprawie ogólnej sytuacji gospodarczej przeważa jedynie wśród osób z

wyższym wykształceniem, należących do kadry kierowniczej i inteligencji, najlepiej

sytuowanych, zadowolonych ze swojej sytuacji materialnej oraz deklarujących lewicowe

poglądy polityczne. Natomiast co do warunków życia ludzi, to we wszystkich wyróżnionych

grupach społecznych i kategoriach demograficznych najczęstszy jest pogląd, iż pozostały one

bez zmian. Warto jednak odnotować, że w tej sprawie opinie kobiet są wyraźnie bardziej

krytyczne niż mężczyzn - co trzecia kobieta i co czwarty mężczyzna wyraża przekonanie o

pogorszeniu się warunków życia.
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CBOS
RYS. 7. SPOŁECZNE OCZEKIWANIA  PO WYBORACH PARLAMENTARNYCH ‘93
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CBOS

RYS. 8. OCENA REALIZACJI OCZEKIWAŃ PO TRZECH LATACH RZĄDÓW KOALICJI SLD-PSL
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Ustosunkowując się do prywatyzacji najwięcej osób (36%) uznało, że przebiegała ona w

takim samym tempie jak poprzednio. Największa grupa badanych (34%) stwierdziła również, że

tyle samo co przed rokiem 1993 było afer gospodarczych.

Pozytywnie natomiast oceniany jest bilans trzech lat w zakresie spokoju społecznego i

wizerunku Polski w świecie. Zdaniem blisko połowy badanych, mniej niż poprzednio było

strajków i protestów,  zbliżony odsetek wyraża opinię, że poprawił się obraz Polski w świecie.

Postrzeganie zmian w poszczególnych dziedzinach jest zróżnicowane w pewnym stopniu

przez sympatie polityczne ankietowanych. Najsilniej sympatie te wpływają na ocenę warunków

życia ludzi oraz ogólnej sytuacji gospodarczej kraju.

Tabela 3     w procentach
Potencjalny Warunki życia ludzi w Polsce
elektorat poprawa bez zmian pogorszenie Trudno powiedzieć

AW „S” 13 52 31 4

PSL 16 41 38 5

ROP 8 51 39 2

SLD 34 38 18 10

UP 17 54 22 6

UW 18 51 28 3

Niezdecydowani 11 33 34 22

V'C=.202

Tabela 4     w procentach
Potencjalny Sytuacja gospodarcza
elektorat poprawa bez zmian pogorszenie Trudno powiedzieć

AW „S” 19 45 29 7

PSL 31 36 26 7

ROP 28 48 23 1

SLD 52 32 10 6

UP 40 43 13 4

UW 29 41 28 2

Niezdecydowani 24 32 22 22

V'C=.206

 W obydwu przypadkach najbardziej optymistycznie oceniają dorobek ostatnich trzech

lat sympatycy SLD. Najbardziej krytyczni są natomiast zwolennicy ROP - jeśli chodzi o warunki
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życia, a wyborcy AW „S” - w ogólnej ocenie sytuacji gospodarczej. Trzeba także zauważyć, że

osoby, które zamierzają głosować, ale nie wiedzą jeszcze, kogo mają poprzeć, w obydwu

przypadkach swym krytycyzmem nie odróżniają się od ugrupowań opozycyjnych.

Inaczej natomiast postrzegana jest sytuacja w rolnictwie. W tym zakresie najbardziej

pozytywnie wypowiadają się zwolennicy UW, najbardziej krytyczny jest natomiast elektorat

PSL i w niewiele mniejszym stopniu wyborcy ROP i AW „S”.

Tabela 5     w procentach
Potencjalny Sytuacja w rolnictwie
elektorat poprawa bez zmian pogorszenie Trudno powiedzieć

AW „S” 7 21 62 10

PSL 8 21 68 3

ROP 5 29 64 2

SLD 13 19 52 16

UP 5 28 51 18

UW 15 34 44 7

Niezdecydowani 6 20 52 22
V’C=.156

OCENA WPŁYWU OSÓB DAWNEGO SYSTEMU

Czy rządy lewicowej koalicji przyniosły ze sobą wzrost wpływów osób związanych

z dawnym systemem komunistycznym?

CBOS
RYS. 9. JAK PAN(I) OCENIA, CZY W CIĄGU TRZECH LAT RZĄDÓW KOALICJI SLD-PSL,

TZN. OD 1993 ROKU, WPŁYW OSÓB  ZWIĄZANYCH Z DAWNYM SYSTEMEM 
KOMUNISTYCZNYM:
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Poglądy na tę sprawę są dość mocno zróżnicowane. Opinię o zwiększeniu wpływów

ludzi związanych z systemem komunistycznym najczęściej wyrażają badani zaliczający się do

inteligencji i kadry kierowniczej - sądzi tak blisko dwie trzecie tej grupy badanych. Tego zdania

jest również ponad połowa prywatnych przedsiębiorców i blisko połowa mieszkańców wielkich

miast.

Jeszcze silniej poglądy te zróżnicowane są przez sympatie polityczne.

Tabela 6     w procentach
Potencjalny Wpływ osób związanych z dawnym systemem:
elektorat zwiększył się nie zmienił się zmniejszył się Trudno powiedzieć

AW „S” 61 21 10 8

PSL 33 34 14 18

ROP 44 24 22 22

SLD 16 46 20 18

UP 36 36 12 16

UW 72 13 8 7

Niezdecydowani 22 24 11 43

V'C=.274

Zróżnicowania te są bardzo interesujące. Wzrost wpływu ludzi związanych z systemem

komunistycznym najsilniej dostrzegają  wyborcy Unii Wolności, a następnie Akcji Wyborczej

„Solidarność”. Dopiero na trzecim miejscu pod tym względem są sympatycy ROP, głoszącego

skrajnie antykomunistyczne hasła. Zwolennicy SLD najczęściej skłonni są twierdzić, że pod tym

względem nic się nie zmieniło.

!

! !

W odczuciu społecznym bilans trzyletnich rządów koalicji SLD - PSL nie kształtuje się

zbyt korzystnie. W ogólnej ocenie tych rządów zdania są podzielone: niemal jedna trzecia

badanych  uważa, iż koalicja ta ma w swym dorobku tyle samo sukcesów, co zaniedbań,

i zbliżona liczebnie grupa jest zdania, że ma więcej zaniedbań. Jednocześnie blisko połowa
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ankietowanych stwierdza, że koalicja ta rządzi gorzej, niż się spodziewali. Można więc mówić o

dużej dozie rozczarowania, które w niewiele mniejszym stopniu deklarują osoby o poglądach

lewicowych niż badani identyfikujący się z prawicą.

Blisko połowa respondentów uważa, że rządzące partie nie spełniły większości ze swych

obietnic przedwyborczych. Szczególnie krytycznie oceniają pod tym względem swoją partię

zwolennicy PSL.

Jeśli chodzi o ocenę poszczególnych dziedzin, to nawet tam, gdzie dane statystyczne

wskazują poprawę, w odczuciu największych grup badanych sytuacja bądź nie zmieniła się

(gospodarka), bądź się pogorszyła (inflacja, bezrobocie). Na kilkanaście branych pod uwagę

dziedzin oceny pozytywne zdecydowanie przeważają tylko w dwóch - w zakresie poprawy

obrazu Polski w świecie i spokoju społecznego w kraju.

Wydaje się, że wyniki omawianych sondaży można traktować jako uogólniony wynik

nie spełnionych nadziei na odczuwalną poprawę życia.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, w Pana(i) odczuciu, rza ˛dy koalicji SLD - PSL w cia ˛gu trzech lat maja ˛
więcej sukcesów czy tez ˙ zaniedban ´? 1 - wie ˛cej sukcesów ; 2 - tyle samo
sukcesów, co zaniedban ´; 3 - wie ˛cej zaniedban ´

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 15 32 31 22 1097

Płeć
Mężczyz´ni 18 32 36 14 519
Kobiety 12 33 26 29 578

Wiek
do 24 lat 13 40 27 19 149
25-34 17 29 29 24 197
35-44 13 32 34 20 243
45-54 18 32 33 17 183
55-64 15 29 33 23 150
65 lat i wie ˛cej 12 33 26 30 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 33 28 25 400
Miasto do 20 tys. 14 34 27 25 131
od 21 do 100 tys. 12 35 32 21 238
101-500 tys. 17 28 36 19 195
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 19 31 33 16 133

Region
Północny 12 39 25 23 123
Zachodni 19 31 33 17 145
Środkowozachodni 20 33 28 19 156
Środkowy 14 27 33 26 201
Wschodni 5 39 32 24 110
Południowo-wschodni 13 36 34 17 178
Południowo-zachodni 17 27 28 28 184

Wykształcenie
Podstawowe 12 29 31 28 370
Zasadnicze zawodowe 12 29 31 28 293
Średnie 19 39 29 13 360
Wyższe 20 36 35 9 74

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 28 27 37 8 67
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 17 40 24 19 115
Pracownicy fiz.- umysł. 16 28 37 19 73
Robotnicy wykwalifikowani 14 37 31 18 117
Robotnicy niewykwalifik. 20 12 28 40 44
Rolnicy 4 28 45 23 78
Prywatni przedsie ˛biorcy 5 26 56 13 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 11 31 39 20 156
Emeryci 18 32 22 28 202
Uczniowie i studenci 9 51 33 8 64
Bezrobotni 18 30 18 33 77
Gospodynie domowe i inni 12 35 20 33 67

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 18 32 28 23 132
Sektor pan ´stwowy 18 37 32 13 123
Sektor prywatny 15 28 37 20 214
Spółdzielczos ´ć 6 41 23 30 22

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 5 32 36 27 208
151 - 225 16 35 24 26 139
226 - 325 16 38 29 17 242
326 - 425 18 28 27 27 176
Powyżej 426 zł 20 30 35 15 243

Ocena własnych war. mater.
Złe 12 28 36 25 408
Średnie 15 36 27 22 456
Dobre 19 34 29 18 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 20 38 23 59
Raz w tygodniu 11 36 32 21 643
Kilka razy w roku 18 31 28 24 286
W ogóle nie uczestniczy 25 23 29 23 103

Poglą dy polityczne
Lewica 33 39 18 11 213
Centrum 17 38 26 20 320
Prawica 7 31 52 10 282
Trudno powiedziec ´ 7 23 24 45 282
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, koalicja SLD - PSL rządzi lepiej czy też gorzej niż się
Pan(i) spodziewał (a)? 1 - Lepiej, niż się spodziewał e(a)m; 2 - Tak jak się
spodziewał e(a)m; 3 - Gorzej, niż się spodziewał e(a)m

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 10 22 47 20 1097

Pł eć
Mężczyźni 13 24 49 14 519
Kobiety 8 21 45 26 578

Wiek
do 24 lat 11 26 41 22 149
25-34 10 20 52 19 197
35-44 10 27 49 13 243
45-54 8 25 49 18 183
55-64 13 15 51 20 150
65 lat i więcej 9 19 38 35 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 17 47 26 400
Miasto do 20 tys. 11 19 51 18 131
od 21 do 100 tys. 9 28 46 18 238
101-500 tys. 11 28 48 13 195
501 tys.i więcej mieszk. 12 22 44 23 133

Region
Pół nocny 14 27 38 21 123
Zachodni 14 24 45 18 145
Środkowozachodni 10 23 46 21 156
Środkowy 9 13 53 26 201
Wschodni 5 22 54 19 110
Poł udniowo-wschodni 10 24 49 16 178
Poł udniowo-zachodni 11 25 43 21 184

Wykształ cenie
Podstawowe 11 16 44 29 370
Zasadnicze zawodowe 11 21 46 21 293
Średnie 10 25 52 13 360
Wyższe 6 44 38 11 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 40 41 10 67
Prac.umysł .niż.szczebla 6 33 45 16 115
Pracownicy fiz.- umysł . 4 17 57 22 73
Robotnicy wykwalifikowani 19 13 47 20 117
Robotnicy niewykwalifik. 20 13 47 20 44
Rolnicy 3 8 59 30 78
Prywatni przedsiębiorcy 13 33 46 8 38

Bierni zawodowo
Renciści 9 18 52 21 156
Emeryci 12 20 41 26 202
Uczniowie i studenci 10 35 40 16 64
Bezrobotni 9 26 37 28 77
Gospodynie domowe i inni 9 22 57 12 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 10 32 43 15 132
Sektor państwowy 15 22 50 13 123
Sektor prywatny 10 20 53 18 214
Spół dzielczość 4 24 39 33 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 5 17 57 21 208
151 - 225 9 17 47 27 139
226 - 325 16 25 42 17 242
326 - 425 13 22 43 22 176
Powyżej 426 zł 9 29 47 15 243

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 18 53 21 408
Średnie 12 22 44 22 456
Dobre 12 29 43 17 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 27 42 26 59
Raz w tygodniu 9 21 50 20 643
Kilka razy w roku 13 19 47 21 286
W ogóle nie uczestniczy 15 37 31 17 103

Poglądy polityczne
Lewica 19 24 47 9 213
Centrum 11 23 48 18 320
Prawica 7 24 57 12 282
Trudno powiedzieć 5 19 35 41 282
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Tabela 3. Jak Pan(i) ocenia, czy w ciągu trzech lat rządów koalicji SLD - PSL,
tzn. od 1993 roku, sytuacja w rolnictwie : 1 - poprawił a się;
2 - nie zmienił a się; 3 - pogorszył a się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 8 22 59 12 1150

Pł eć
Mężczyźni 9 23 61 7 544
Kobiety 7 21 56 16 605

Wiek
do 24 lat 11 21 59 10 159
25-34 5 24 62 9 203
35-44 7 23 60 10 276
45-54 6 27 56 11 177
55-64 9 24 52 15 150
65 lat i więcej 11 13 60 16 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 16 77 4 424
Miasto do 20 tys. 9 24 55 12 135
od 21 do 100 tys. 8 27 48 17 248
101-500 tys. 13 23 49 15 238
501 tys.i więcej mieszk. 15 30 36 19 104

Region
Pół nocny 7 25 55 13 145
Zachodni 9 14 62 14 138
Środkowozachodni 9 26 56 9 154
Środkowy 9 25 49 18 179
Wschodni 8 27 59 6 153
Poł udniowo-wschodni 8 17 67 8 192
Poł udniowo-zachodni 5 21 60 14 188

Wykształ cenie
Podstawowe 9 20 60 12 372
Zasadnicze zawodowe 8 21 64 6 314
Średnie 7 21 57 16 372
Wyższe 9 38 40 12 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 41 34 17 76
Prac.umysł .niż.szczebla 3 22 62 14 111
Pracownicy fiz.- umysł . 0 31 59 10 62
Robotnicy wykwalifikowani 7 23 65 5 129
Robotnicy niewykwalifik. 10 20 58 12 53
Rolnicy 2 29 67 2 65
Prywatni przedsiębiorcy 9 31 51 9 56

Bierni zawodowo
Renciści 5 20 61 13 132
Emeryci 13 15 57 15 232
Uczniowie i studenci 15 22 59 4 59
Bezrobotni 6 17 64 13 107
Gospodynie domowe i inni 11 14 57 18 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 5 30 49 17 133
Sektor państwowy 5 26 59 9 128
Sektor prywatny 9 27 56 9 228
Spół dzielczość 2 23 69 6 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 2 21 70 6 213
151 - 225 9 24 56 10 163
226 - 325 8 21 59 12 266
326 - 425 7 20 61 13 206
Powyżej 426 zł 14 28 42 17 226

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 4 21 63 12 392
Średnie 9 22 59 11 511
Dobre 12 25 52 12 244

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 13 75 9 91
Raz w tygodniu 7 24 58 11 648
Kilka razy w roku 10 20 58 13 307
W ogóle nie uczestniczy 12 21 49 18 104

Poglądy polityczne
Lewica 12 23 52 13 205
Centrum 8 26 57 9 357
Prawica 7 19 66 9 356
Trudno powiedzieć 6 19 55 20 232
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Tabela 4. Jak Pan(i) ocenia, czy w ciągu trzech lat rządów koalicji SLD - PSL,
tzn. od 1993 roku, sytuacja zakładów pan ´stwowych : 1 - poprawił a się;
2 - nie zmienił a się; 3 - pogorszył a się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 8 22 53 17 1150

Pł eć
Mężczyźni 10 24 53 13 544
Kobiety 7 21 52 20 605

Wiek
do 24 lat 9 19 53 19 159
25-34 10 28 53 9 203
35-44 7 25 58 9 276
45-54 9 24 57 10 177
55-64 7 16 52 25 150
65 lat i więcej 7 18 40 35 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 19 52 22 424
Miasto do 20 tys. 7 29 48 16 135
od 21 do 100 tys. 6 20 58 16 248
101-500 tys. 10 26 52 12 238
501 tys.i więcej mieszk. 14 25 50 11 104

Region
Pół nocny 9 21 47 23 145
Zachodni 8 16 54 21 138
Środkowozachodni 10 33 44 14 154
Środkowy 7 18 61 14 179
Wschodni 11 19 52 17 153
Poł udniowo-wschodni 8 21 49 22 192
Poł udniowo-zachodni 5 27 58 10 188

Wykształ cenie
Podstawowe 6 21 48 25 372
Zasadnicze zawodowe 9 23 58 11 314
Średnie 9 22 54 15 372
Wyższe 13 27 47 13 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 31 46 9 76
Prac.umysł .niż.szczebla 12 23 59 6 111
Pracownicy fiz.- umysł . 9 25 54 12 62
Robotnicy wykwalifikowani 6 25 63 6 129
Robotnicy niewykwalifik. 7 21 61 11 53
Rolnicy 9 26 42 22 65
Prywatni przedsiębiorcy 17 27 41 15 56

Bierni zawodowo
Renciści 5 21 50 25 132
Emeryci 8 18 45 29 232
Uczniowie i studenci 4 21 55 20 59
Bezrobotni 7 18 62 13 107
Gospodynie domowe i inni 3 23 56 17 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 11 28 49 12 133
Sektor państwowy 5 23 69 3 128
Sektor prywatny 13 27 48 12 228
Spół dzielczość 17 22 57 4 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 7 24 52 17 213
151 - 225 8 18 62 12 163
226 - 325 6 24 55 15 266
326 - 425 8 25 51 16 206
Powyżej 426 zł 12 23 48 17 226

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 25 54 15 392
Średnie 7 20 54 19 511
Dobre 13 22 49 16 244

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 22 51 22 91
Raz w tygodniu 8 22 53 18 648
Kilka razy w roku 8 23 54 14 307
W ogóle nie uczestniczy 15 22 49 15 104

Poglądy polityczne
Lewica 10 28 53 9 205
Centrum 10 25 53 13 357
Prawica 7 21 59 13 356
Trudno powiedzieć 7 15 42 36 232
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Tabela 5. Jak Pan(i) ocenia, czy w ciągu trzech lat rządów koalicji SLD - PSL,
tzn. od 1993 roku, sytuacja gospodarcza: 1 - poprawił a się;
2 - nie zmienił a się; 3 - pogorszył a się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 28 39 24 10 1150

Pł eć
Mężczyźni 32 40 20 8 544
Kobiety 24 39 27 11 605

Wiek
do 24 lat 26 44 22 8 159
25-34 30 43 22 6 203
35-44 29 36 27 8 276
45-54 29 46 16 9 177
55-64 27 35 28 11 150
65 lat i więcej 23 34 26 17 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 36 31 13 424
Miasto do 20 tys. 27 44 21 9 135
od 21 do 100 tys. 34 39 19 7 248
101-500 tys. 31 40 20 9 238
501 tys.i więcej mieszk. 37 43 14 5 104

Region
Pół nocny 30 36 27 7 145
Zachodni 35 42 14 9 138
Środkowozachodni 31 35 25 9 154
Środkowy 27 39 22 11 179
Wschodni 29 37 24 10 153
Poł udniowo-wschodni 24 40 25 11 192
Poł udniowo-zachodni 20 45 26 9 188

Wykształ cenie
Podstawowe 24 37 25 14 372
Zasadnicze zawodowe 24 41 26 8 314
Średnie 31 43 18 7 372
Wyższe 40 25 30 5 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 28 25 8 76
Prac.umysł .niż.szczebla 30 36 27 7 111
Pracownicy fiz.- umysł . 28 44 22 6 62
Robotnicy wykwalifikowani 30 43 20 6 129
Robotnicy niewykwalifik. 24 37 30 8 53
Rolnicy 14 53 22 11 65
Prywatni przedsiębiorcy 33 53 5 10 56

Bierni zawodowo
Renciści 20 39 29 12 132
Emeryci 26 34 26 14 232
Uczniowie i studenci 30 46 10 14 59
Bezrobotni 30 36 27 8 107
Gospodynie domowe i inni 29 39 27 6 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 31 31 26 11 133
Sektor państwowy 29 46 20 5 128
Sektor prywatny 30 42 21 7 228
Spół dzielczość 35 34 23 8 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 21 34 33 12 213
151 - 225 30 42 21 7 163
226 - 325 22 45 23 10 266
326 - 425 32 37 20 10 206
Powyżej 426 zł 38 35 20 7 226

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 35 31 11 392
Średnie 24 44 23 9 511
Dobre 42 37 12 8 244

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 45 27 11 91
Raz w tygodniu 25 40 26 9 648
Kilka razy w roku 35 37 19 9 307
W ogóle nie uczestniczy 29 39 19 13 104

Poglądy polityczne
Lewica 43 33 21 3 205
Centrum 34 43 16 7 357
Prawica 21 42 29 7 356
Trudno powiedzieć 15 34 28 23 232
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Tabela 6. Jak Pan(i) ocenia, czy w ciągu trzech lat rządów koalicji SLD - PSL,
tzn. od 1993 roku, sytuacja emerytów i rencistów: 1 - poprawił a się;
2 - nie zmienił a się; 3 - pogorszył a się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 16 31 46 7 1150

Pł eć
Mężczyźni 19 28 46 7 544
Kobiety 13 33 47 7 605

Wiek
do 24 lat 20 29 37 15 159
25-34 12 29 50 9 203
35-44 18 35 40 7 276
45-54 13 34 49 4 177
55-64 16 24 58 3 150
65 lat i więcej 17 31 49 3 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 30 43 7 424
Miasto do 20 tys. 16 33 41 10 135
od 21 do 100 tys. 15 30 49 6 248
101-500 tys. 11 30 54 5 238
501 tys.i więcej mieszk. 16 34 44 6 104

Region
Pół nocny 13 30 51 6 145
Zachodni 14 29 48 9 138
Środkowozachodni 19 39 37 5 154
Środkowy 18 33 42 7 179
Wschodni 23 33 40 5 153
Poł udniowo-wschodni 13 27 55 5 192
Poł udniowo-zachodni 13 27 51 9 188

Wykształ cenie
Podstawowe 19 32 44 5 372
Zasadnicze zawodowe 18 31 42 8 314
Średnie 11 28 52 8 372
Wyższe 15 36 44 4 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 35 43 6 76
Prac.umysł .niż.szczebla 8 38 52 3 111
Pracownicy fiz.- umysł . 15 35 39 11 62
Robotnicy wykwalifikowani 12 34 44 11 129
Robotnicy niewykwalifik. 19 34 37 10 53
Rolnicy 31 37 27 4 65
Prywatni przedsiębiorcy 17 27 50 6 56

Bierni zawodowo
Renciści 17 28 53 3 132
Emeryci 13 27 56 4 232
Uczniowie i studenci 17 36 31 16 59
Bezrobotni 20 23 46 10 107
Gospodynie domowe i inni 23 25 45 8 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 8 39 46 6 133
Sektor państwowy 14 32 45 9 128
Sektor prywatny 17 30 46 7 228
Spół dzielczość 13 33 44 10 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 22 24 44 9 213
151 - 225 19 31 45 5 163
226 - 325 13 34 47 6 266
326 - 425 14 30 51 4 206
Powyżej 426 zł 16 35 43 7 226

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 25 56 5 392
Średnie 16 34 42 8 511
Dobre 19 35 39 7 244

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 23 62 5 91
Raz w tygodniu 17 28 48 7 648
Kilka razy w roku 16 38 40 6 307
W ogóle nie uczestniczy 18 30 44 8 104

Poglądy polityczne
Lewica 21 37 38 4 205
Centrum 19 30 44 7 357
Prawica 13 27 53 6 356
Trudno powiedzieć 12 31 47 10 232
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Tabela 7. Jak Pan(i) ocenia, czy w ciągu trzech lat rządów koalicji SLD - PSL,
tzn. od 1993 roku, warunki życia ludzi w Polsce: 1 - poprawił y się;
2 - nie zmienił y się; 3 - pogorszył y się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 17 43 32 9 1150

Pł eć
Mężczyźni 21 45 28 6 544
Kobiety 12 41 35 11 606

Wiek
do 24 lat 16 47 24 13 159
25-34 15 47 27 12 203
35-44 17 41 36 6 276
45-54 16 47 29 7 177
55-64 16 39 42 3 150
65 lat i więcej 19 36 33 11 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 40 38 12 424
Miasto do 20 tys. 20 40 34 6 135
od 21 do 100 tys. 16 48 30 6 248
101-500 tys. 23 42 27 8 238
501 tys.i więcej mieszk. 22 46 23 8 104

Region
Pół nocny 12 50 30 9 145
Zachodni 25 38 30 7 138
Środkowozachodni 20 43 26 11 154
Środkowy 15 43 34 9 179
Wschodni 19 38 30 12 153
Poł udniowo-wschodni 12 45 37 6 192
Poł udniowo-zachodni 15 42 34 8 189

Wykształ cenie
Podstawowe 15 41 34 11 373
Zasadnicze zawodowe 12 43 39 6 314
Średnie 20 44 27 8 372
Wyższe 23 48 21 8 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 49 24 8 76
Prac.umysł .niż.szczebla 20 40 32 7 111
Pracownicy fiz.- umysł . 17 50 29 4 62
Robotnicy wykwalifikowani 16 46 30 8 129
Robotnicy niewykwalifik. 10 35 51 4 53
Rolnicy 13 38 30 19 65
Prywatni przedsiębiorcy 28 52 13 7 56

Bierni zawodowo
Renciści 14 44 33 9 132
Emeryci 19 36 38 7 232
Uczniowie i studenci 15 51 18 16 59
Bezrobotni 10 45 34 11 107
Gospodynie domowe i inni 15 39 38 8 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 19 41 30 10 133
Sektor państwowy 12 50 33 4 128
Sektor prywatny 23 44 26 8 228
Spół dzielczość 13 60 27 0 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 10 38 43 9 213
151 - 225 15 47 33 5 163
226 - 325 12 40 39 10 266
326 - 425 20 47 22 10 207
Powyżej 426 zł 25 46 23 6 226

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 39 45 6 393
Średnie 16 45 30 10 511
Dobre 28 45 16 11 244

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 43 36 9 91
Raz w tygodniu 14 44 35 8 648
Kilka razy w roku 21 44 26 9 307
W ogóle nie uczestniczy 26 34 28 12 104

Poglądy polityczne
Lewica 27 39 29 5 205
Centrum 21 43 28 7 357
Prawica 12 49 34 5 356
Trudno powiedzieć 7 35 39 19 232
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Tabela 8. Jak Pan(i) ocenia, czy w ciągu trzech lat rządów koalicji SLD - PSL,
tzn. od 1993 roku, wpł yw osób związanych z dawnym systemem komunistycznym:
1 - zwiększył się; 2 - nie zmienił się; 3 - zmniejszył się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 36 30 13 21 1150

Pł eć
Mężczyźni 41 30 15 14 544
Kobiety 33 30 10 27 605

Wiek
do 24 lat 31 31 17 21 159
25-34 41 33 10 17 203
35-44 44 29 10 18 276
45-54 33 38 12 17 177
55-64 34 27 15 24 150
65 lat i więcej 30 24 15 31 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 26 16 25 424
Miasto do 20 tys. 34 31 14 21 135
od 21 do 100 tys. 35 33 11 22 248
101-500 tys. 39 33 11 17 238
501 tys.i więcej mieszk. 47 34 8 11 104

Region
Pół nocny 39 24 13 24 145
Zachodni 32 30 13 25 138
Środkowozachodni 37 35 11 17 154
Środkowy 34 34 12 20 179
Wschodni 36 24 13 27 153
Poł udniowo-wschodni 41 29 12 19 192
Poł udniowo-zachodni 35 35 14 16 188

Wykształ cenie
Podstawowe 27 27 15 30 372
Zasadnicze zawodowe 33 35 11 21 314
Średnie 42 30 13 14 372
Wyższe 61 27 5 8 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 63 19 6 13 76
Prac.umysł .niż.szczebla 43 36 11 10 111
Pracownicy fiz.- umysł . 33 33 16 18 62
Robotnicy wykwalifikowani 37 37 10 16 129
Robotnicy niewykwalifik. 29 41 9 21 53
Rolnicy 27 30 12 32 65
Prywatni przedsiębiorcy 58 21 13 7 56

Bierni zawodowo
Renciści 29 33 9 29 132
Emeryci 33 25 16 26 232
Uczniowie i studenci 30 35 18 18 59
Bezrobotni 33 29 16 23 107
Gospodynie domowe i inni 31 28 16 26 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 45 29 8 18 133
Sektor państwowy 44 34 7 15 128
Sektor prywatny 43 30 14 13 228
Spół dzielczość 33 53 12 2 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 35 26 15 24 213
151 - 225 31 27 18 24 163
226 - 325 32 35 9 24 266
326 - 425 36 38 8 18 206
Powyżej 426 zł 47 30 15 8 226

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 42 24 12 22 392
Średnie 29 35 12 24 511
Dobre 43 31 14 12 244

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 29 6 22 91
Raz w tygodniu 38 29 12 21 648
Kilka razy w roku 30 34 14 21 307
W ogóle nie uczestniczy 41 28 15 17 104

Poglądy polityczne
Lewica 23 43 20 13 205
Centrum 32 38 14 16 357
Prawica 58 23 10 10 356
Trudno powiedzieć 22 18 8 51 232


